
T o r d a i N á n d o r

T a n á cso k  recep t  
nélkül

a Közép-európaiak inkább fordulnak 
gyógyszerészükhöz, mint az orvosukhoz

Az emberek inkább fordulnak 
gyógyszerészükhöz, mint orvosukhoz, 

amikor a vény nélkül kapható 
gyógyszerekkel, gyógyhatású 

készítményekkel (OTC termékekkel) 
kapcsolatos tanácsokról van szó, 

derül ki a Taylor Nelson Sofres által 
végzett 2002. évi OTC termékpiaci 

felmérés adataiból. Az orvos maradt 
a legmegbízhatóbb információforrás 

azokban az esetekben, amikor 
a vény nélkül kapható (OTC) 

termékekről általánosságban van 
szó, azonban a Közép-európaiak 

szívesebben fordulnak 
a gyógyszerészekhez konkrét 

tanácsért. Az viszont egyáltalán nem 
meglepő, hogy a szórólapok, illetve 
más hasonló reklámok bizonyultak 

a legkevésbé megbízható 
és elfogadott információforrásnak.

A TNS OTC Tracking kutatása során több, mint 4000 személyt kér­
deztek meg a Cseh Köztársaságban, Magyarországon, Len­
gyelországban és Szlovákiában. Az adatok azt mutatják, hogy a 

Közép-európaiak 50 százaléka kért vény nélkül kapható termékkel kap­
csolatos tanácsot a gyógyszerésztől, míg az orvostól mindössze 38 
százalékuk. A szlovákok fordultak leggyakrabban vény nélkül kapható 
termékekkel kapcsolatos általános tanácsért, 45 százalékuk orvosát 
kérdezi meg, 58 százalékuk pedig a gyógyszerészét. A magyarok a leg­
önállóbbak ezen a téren: mindössze 33 százalékuk kért tanácsot OTC 
ügyben a gyógyszerészétől és 38 százalékuk az orvosától. (1. tábla)

1. tábla
Kért-e valaha tanácsot

vény nélkül kapható term ék vásárlása e lő tt...

Magyar-
ország

Cseh
Közt.

Lengyel-
ország Szlovákia Régió

Gyógyszerészétől? 38% 49% 55% 58% 50%

Orvosától? 33% 32% 40% 45% 38%

A magyarok a legönállóbbak ezen a téren: mindössze 33 százalékuk 
kért tanácsot OTC ügyben a gyógyszerészétől és 38 százalékuk az 
orvosától.

Elsősorban a vitaminok, ásványi anyagok, valamint a megfázás és a 
köhögés elleni szerek azok a vény nélkül kapható termékek, melyek 
kapcsán a válaszadók rendszeresen tanácsot kérnek.

Az OTC gyógyszerekkel kapcsolatos általános információk esetében 
a Közép-európaiak legalább annyira értékelik a saját tapasztalataikat, 
mint a szakmabeliek által nyújtott tanácsokat. A megkérdezettek 18 
százaléka állítja, hogy a saját tapasztalataira támaszkodik az OTC ter­
mékek kiválasztásánál. A csehek értékelik legtöbbre a saját tapasztala­
tokat (23%-uk), és ez az arány a lengyeleknél a legalacsonyabb (13%).

A régióban további fontos információforrásnak számít a barátoktól 
hallott vélemény, valamint a média reklám. Mindkettőt 17-17%-ban
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említették a válaszadók. Itt ismét a csehek és a len­
gyelek képviselik a két végletet: csak minden tize­
dik cseh informálódik reklámokból az OTC termé­
kekről, míg a lengyelek közül minden negyedik tesz
így-

Az olyan nyomtatott reklámok, mint a gyógyszer- 
tárakban kirakott szórólapok és brosúrák a legke­
vésbé népszerű információforrások. A Közép-euró­
paiak mindössze nyolc százaléka szerez információ­
kat az OTC termékekről ezekből a nyomtatványok­
ból. (2. tábla)

A HÁZAI FELMÉRÉS RÉSZLETES 
ELEMZÉSE

A régióbeli összehasonlítás után, vizsgáljuk meg 
részletesebben is a magyarországi szokásokat, la­
kossági attitűdöket. A részletesebb vizsgálattal alap­
vetően a demográfiai ismérvek alapján történő jel­
lemzők kiemelését, és ebből adódóan a különböző 
szegmensek felé irányuló reklám-üzenetek, marke­
ting eszközök alkalmazási feltételeit próbáljuk meg­
határozni. (4. tábla)

2. tábla
Milyen módon in form álód ik az OTC term ékekről?

Magyarország Cseh Közt. Lengyelország Szlovákia Régió

Reklámok (TV, magazinok, stb.) 21% 10% 23% 15% 17%

A háziorvostól 19% 17% 17% 19% 18%

Saját tapasztalat alapján 17% 23% 13% 17% 18%

Barátoktól / ismerősöktől 17% 20% 15% 17% 17%

A gyógyszerésztől 15% 19% 18% 19% 18%

Gyógyszertári szórólapokból 6% 7% 9% 11% 8%

3. tábla
Mennyire tartja  megbízhatónak az alábbi in form áció fo rrásokat?

Magyarország Cseh Közt. Lengyelország Szlovákia Régió

A háziorvost 4,73 4.54 4.60 4.35 4.52

A gyógyszerészt 4,59 4.42 4.44 4.28 4.40

Saját tapasztalat 4,55 4.63 4.56 4.22 4.45

Barátok / ismerősök 3.62 3.98 3.93 3.55 3.72

Gyógyszertári szórólapokat 3,62 3.67 3.73 3.40 3.53

Reklámokat (TV, magazinok, stb.) 3,32 3.20 3.19 2.91 3.12

Arra a kérdésre válaszolva, 
hogy mely információforrást talál­
ják a legmegbízhatóbbnak: a Kö­
zép-európaiak az orvosokat érté­
kelték a legmagasabbra 4,52-es át­
lag osztályzattal: Ezt szorosan kö­
veti a saját tapasztalat 4,45-ös osz­
tályzattal (az értékelés egy ötfoko­
zatú skálán történt, ahol az 5-ös 
osztályzat jelentette a „legmegbíz­
hatóbb” kategóriát). A táblázat vé­
gén ismét csak a reklám és a rek­
lámnyomtatványok szerepelnek: 
3,12, illetve 3,53 átlaggal. (3. tábla)

4. tábla
Álta lában honnan szerzi be in fo rm áció it 

a vény nélkül kapható patika i te rm ékekről?

említette (%)

reklámokból (TV, újságok, stb) 34

orvostól / háziorvostól: 30

saját tapasztalatok alapján: 28

barátoktól / ismerősöktől: 27

patikustól 24

patikai prospektusokból, szóróanyagokból 9

NT / NV 5
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5. tábla
Álta lában honnan szerzi be in fo rm áció it a vény nélkül kapható patikai term ékekről?

8 általános szakmunkásképző,
szakiskola

befejezett
középiskola főiskola, egyetem

orvostól / háziorvostól: 35 28 30 39

reklámokból (TV, újságok, stb.) 29 35 45 38

barátoktól / ismerősöktől: 22 35 28 37

patikustól 20 25 29 36

saját tapasztalatok alapján: 27 34 27 33

patikai prospektusokból, szóróanyagokból 6 6 15 17

Egyéb helyről 2 3 2 0

NT / NV 11 5 2 2

A magyarok az OTC termékekkel összefüggő in­
formációikat első sorban reklámokból, illetve azok­
nak valamilyen mutációjából szerzik be. Második he­
lyen állnak a háziorvosok, és mivel ez egy többvála- 
szos kérdés volt, valószínű, hogy a reklámhatás nem 
rögtön a vásárlásban jelentkezik, hanem előbb a há­
ziorvos megkeresése, és a tőle való tanácsok, javas­
latok kérése következik.

Meglehetősen sokan -  a válaszadók több mint 
egynegyede -  saját tapasztalataikra hagyatkoznak 
az OTC termékekkel kapcsolatban, de sokan bízzák 
magukat e tekintetben barátaikra, ismerőseikre is.

Nézzük meg ezek után néhány demográfiai ismérv 
szerinti bontásban is, hogy milyen arányban befolyá­
solják a döntéseket a különböző források. (5. tábla)

Mint látható, a legmagasabb iskolai végzettséggel 
rendelkezők elsősorban az orvosoktól (valószínűleg 
a szintén magas arányt tükröző reklám-ismeret alap­
ján) szerzik be információikat, ugyanakkor az alacso­
nyabb iskolai végzettségűek közül minden tizedik vá­
laszadó nem tudott forrást megnevezni. Ez nyilván 
abból (is) adódik, hogy a kevésbé iskolázottak rit­
kábban fogyasztanak OTC termékeket, mint a maga­
sabb végzettségűek. (6. tábla)

Az életkori bontás szerinti adatokat ismertető táb­
lázatból jól kitűnik, hogy a fiatalabbak fogékonyab­
bak a reklámok iránt, de azért az 50-59 éves korosz­
tály harmada is figyelemmel kíséri az OTC termékek 
reklámjait. A barátok, ismerősök véleménye a 35-44 
évesek számára a leginkább mérvadó. (7. tábla)

6. tábla
Álta lában honnan szerzi be in fo rm áció it a vény nélkül kapható patika i te rm ékekről?

15-24 év 25-34 év 35-44 év 45-54 év 55-59 év

reklámokból (TV, újságok, stb) 46 45 44 44 34

barátoktól / ismerősöktől: 34 33 40 28 32

saját tapasztalatok alapján: 17 27 36 30 26

patikustól 17 33 33 30 25

orvostól / háziorvostól: 20 29 27 35 29

patikai prospektusokból, szóróanyagokból 6 13 15 10 9

Egyéb helyről 3 3 1 1 1

NT / NV 11 3 1 2 7
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7. tábla
Általában honnan szerzi be in fo rm áció it 

a vény nélkül kapható patikai te rm ékekről?

Nő Férfi

reklámokból (TV, újságok, stb.) 35 37

saját tapasztalatok alapján: 27 32

patikustól 22 28

barátoktól / ismerősöktől: 30 27

orvostól / háziorvostól: 26 26

patikai prospektusokból, szóróanyagokból 7 12

Egyéb helyről 3 1

NT / NV 8 4

A nemek közötti különbségek nem igazán na­
gyok, de azért megfigyelhető néhány figyelemremél­
tó eltérés. Mint a táblán látható a magyar férfiak önbi­
zalma nagyobb, mint a nőké: 32 százalékuk támasz­
kodik a saját tapasztalataira. Ugyanakkor a férfiak va­
lamivel nagyobb arányban hagyatkoznak a gyógy­
szerészekre is, noha -  egy korábbi felmérésünkből 
kiderült -  a gyógyszerészek több, mint 70%-a hölgy, 
tehát a férfiak a tanácsadás terén szívesen fordulnak 
a „szakértőnek tartott patikushölgyekhez” .

A továbbiakban azt vizsgáltuk, mennyire tekintik 
megbízhatónak a magyarok a különböző informá­
ció-forrásokat az OTC termékek kiválasztása, beszer­
zése tekintetében. (8. tábla)

Mint látható az emancipáció ebben az esetben 
csaknem teljes mértékben érvényesült, hiszen nin­
csenek szignifikáns különbségek a férfiak és nők vá­
laszai között. Ennél talán meglepőbb az a tény, hogy 
a források megbízhatónak tartása tekintetében isko­

lai végzettség és életkor szerint sem találtunk jelen­
tős eltéréseket. (9., 10. tábla)

A két „elsődleges” , és az OTC reklámokban külön 
is hangsúlyozott információforrás tekintetében feltű­
nő a férfiak „önfejűsége”, vagy talán túlzott önbizal­
ma. Míg a nők csaknem negyven százaléka kért már 
tanácsot háziorvosától, illetve csaknem felük kikérte 
gyógyszerésze véleményét, addig ez a férfiak eseté­
ben mindkét információforrás igénybevétele eseté­
ben 25% körül található. Egy kissé talán még az is 
jellemző, hogy a férfiak inkább a patikust kérdezik, 
mintsem, hogy orvosukhoz fordulnának. (11. tábla) 

Az iskolai végzettség szintje és a személyes ta­
nácsadás igénybevétele meglehetősen szoros korre­
lációt mutat. Ugyanakkor azt is érdemes megfigyelni, 
hogy az iskolai végzettség növekedésével egyre na­
gyobb szerepet kapnak a gyógyszerészek, míg a há­
ziorvosok megkérdezése csak a diplomásokra iga­
zán jellemző.

8. tábla
Mennyire tek in ti megbízhatónak az alábbi in form áció-fo rrásokat 

a recept nélkül kapható patikai term ékek esetében?
(Skála 1-5-ig , ahol 1=egyálta lán nem, 5 = te ljes  m értékben)

saját
tapasztalatok

barátok / 
ismerősök

orvos / 
háziorvos patikus reklámok patikai

szóróanyagok

Nők 4,5 3,7 4,5 4,6 3,4 3,6

Férfiak 4,6 3,5 4,6 4,6 3,3 3,7

Átlag 4,5 3,6 4,5 4,6 3,3 3,6
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9. tábla
Mennyire tek in ti m egbízhatónak az alábbi in fo rm áció-fo rrásokat 

a recept nélkül kapható patikai term ékek esetében?
(Skála 1-5-ig , ahol 1=egyá lta lán  nem, 5 = te lje s  mértékben)

Iskolai végzettség szerinti átlag saját
tapasztalatok

barátok / 
ismerősök

orvos / 
háziorvos patikus reklámok patikai

szóróanyagok

8 általános, vagy kevesebb 4,6 3,5 4,8 4,5 3,2 3,4

Szakmunkásképző, szakiskola 4,5 3,8 4,8 4,7 3,4 3,7

Befejezett középiskola 4,5 3,6 4,7 4,6 3,4 3,9

Befejezett főiskola, egyetem 4,6 3,6 4,6 4,5 3,1 3,6

Átlag 4,5 3,6 4,7 4,6 3,3 3,6

10. tábla
Mennyire tek in ti m egbízhatónak az alábbi in form áció-fo rrásokat 

a recept nélkül kapható patikai term ékek esetében?
(Skála 1-5-ig , ahol 1=egyá lta lán  nem, 5 = te ljes  m értékben)

A válaszadó életkora szerinti átlag saját
tapasztalatok

barátok / 
ismerősök

orvos / 
háziorvos patikus reklámok patikai

szóróanyagok

15-24 év 4,7 4,0 4,7 4,5 3,5 4,0

25-34 év 4,5 3,7 4,7 4,7 3,5 3,6

35-44 év 4,7 3,7 4,6 4,5 3,4 3,8

45-54 év 4,7 3,6 4,8 4,6 3,4 3,8

55-59 év 4,6 3,8 4,8 4,8 3,1 3,6

60+ 4,4 3,4 4,7 4,6 3,2 3,3

Átlag 4,5 3,6 4,7 4,6 3,3 3,6

Tulajdonképpen ez valahol így is van rendjén, 
mert az emberek többsége a gyógyszertárakban 
akaratlanul is gyakrabban ütközik az OTC terméke

reklámjaiba, ismertetőibe, és valóban egyszerűbb 
helyben tanácsot kérni. Ugyanakkor azért, célszerű 
lenne meghallgatni a háziorvos véleményét is. Még

11. tábla
Kért már tanácsot

recept nélkül kapható patikai term ékek esetében?

A válaszadók neme szerinti bontásban
Háziorvosától Patikusától

igen nem igen nem

Nő 40 58 47 52

Férfi 25 72 27 72
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12. tábla
K ért m ár ta n á cso t re ce p t né lkü l kapha tó  p a tika i te rm é ke k  esetében?

A válaszadó iskolai végzettsége szerinti bontásban
Háziorvosától Patikusától

igen nem igen nem

8 általános, vagy annál alacsonyabb 31 67 29 71

Szakmunkásképző, szakiskola 31 67 38 61

Befejezett középiskola/felsőfokú tanfolyam 34 62 47 52

Befejezett főiskola, egyetem 47 50 52 48

akkor is, ha ez külön utánjárást, még ha esetleg csak 
egy telefont jelent (12. tábla)

Az életkor kategóriákat tekintve azt tapasztalhat­
juk, hogy a 45-54 év közöttiek azok, akik a legin­
kább „aggódónak” tekinthetők, ennél a korcsoport­
nál fordul elő a legnagyobb gyakorisággal az, hogy 
kértek már tanácsot a háziorvosuktól OTC termék 
vásárlására vonatkozóan. Ugyanakkor a gyógysze­
részüktől a 35-44 év közöttiek kérnek tanácsot a 
legmagasabb arányban, vagy fogadnak el javasla­
tot, véleményt. A válaszokból az is kitűnik, hogy a 
60 év feletti korosztály több, mint egyharmada szí­
vesebben fordul a háziorvosához, ha OTC termék 
vásárlását fontolgatja.

A következőkben azt tekintjük át, milyen jellegű 
OTC termékkel kért már tanácsot a válaszadók vala­
melyike a háziorvosától, illetve a gyógyszerészétől. 
(13. tábla)

Mint a 14. táblán látható, egyértelműen a fájda­
lomcsillapítók és a megfázás elleni termékek azok a

vény nélkül kapható gyógyhatású készítmények, 
melyekkel kapcsolatban a válaszadók a leggyak­
rabban kikérik háziorvosuk, illetve gyógyszerészük 
véleményét. A táblázatban szereplő adatok termé­
szetesen átfedéseket is tartalmaznak, tehát teljes 
mértékben nem választható külön, mely termékek­
nél fordulnak inkább háziorvosukhoz a megkérde­
zettek, és mely esetekben kérdezik meg kizárólag 
gyógyszerészüket. Az adatok azonban jól tükrözik, 
hogy az OTC termékkel összefüggő tanácsadás ké­
rése mindkét hozzáértő szakember esetében csak­
nem azonos válaszadói arányt mutat. Természete­
sen kivételek néhány esetben észlelhetők, például 
az izületi fájdalmakra, az izomfájdalmakra, a gyo- 
morbántalmak kezelésére alkalmas OTC termékek 
tekintetében.

Az „egyéb" kategóriában mintegy tízfajta készít­
ményt jelöltek meg a megkérdezettek, ezek azonban 
nehezen beazonosíthatóak, illetve egyenkénti gyako­
riságuk elenyészőnek tekinthető.

13. tábla
Kért már tanácsot recept nélkül kapható patikai termékek esetében?

A válaszadó életkora szerinti átlag
Háziorvosától Patikusától

igen nem igen nem

15-24 év 21 78 28 71

25-34 év 32 66 45 55

35-44 év 34 65 47 51

45-54 év 38 59 43 57

55-59 év 30 65 39 61

60+ 35 61 30 69
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14. tábla
M ely re ce p t n é lkü l kapha tó  g yó g ysze rtá ri te rm é ke k rő l ké rt m ár ta nácso t?

OTC termékek megnevezése / leírása Háziorvosától Patikusától

fájdalom csillapítók 16 13

megfázás elleni termékek 14 15

köhögéscsillapítók 11 10

vitaminok, ásványi anyagok 8 7

ízületi fájdalmak kezelésére szolgáló termékek 7 4

lázcsillapítók 7 6

orrcseppek 5 5

izomfájdalmak / zúzódások kezelésére szolgáló termékek 5 3

gyomorbántalmak kezelésére szolgáló termékek (pl. gyomorégés) 5 4

hasmenés elleni szerek 3 3

hashajtók 2 2

fertőtlenítők 2 3

bőrsérülések kezelésére szolgáló szerek (égés, horzsolás, stb.) 2 4

irritációk / allergia kezelését segítők (viszketéscsillapítók, stb.) 2 2

gombásodás kezelésére szolgáló termékek 2 4

visszér kezelésére szolgáló termékek 1 1

egyéb 18 13

A nemzetközi adatokat figyelembe véve a magya­
rok valamelyest kevesebb „betegség” enyhítésére, 
gyógyítására szolgáló szer esetében fordulnak házi­
orvosukhoz, gyógyszerészükhöz, mint a régió többi 
országának polgárai. Tehát ez az összehasonlítás is

1. ábra
Milyen gyakran jár Ön patikába?

hetente
NT/NV e9yszer kéthetente

kéthavonta

igazolja a magyarok nagyobb önállóságát, vagy ha 
úgy tetszik, makacsságát, önfejűségét.

A szerző a Taylor Nelson Sofres 
munkatársa

2. ábra
Az utóbbi 3 hónapban vitt-e haza a patikából 
prospektust, terméktájékoztatót, vagy egyéb 

tájékoztató anyagot?

igen

nem
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